

Lunes 23 de marzo de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII

Número 3048

NO HAY LIBERTAD

El Gobierno del rey, proclamará, a partir de hoy, que ha restablecido la libertad constitucional en el país. Aceptaremos la afirmación, como buena, si la Constitución del 76—hollada, maltreçada, vejada, escarnecida una y mil veces—fuera el molde político adecuado para España. Pero la Constitución del 76 está muerta, por dos motivos. Porque la mató un general sublevado el año 1923, y porque la ha dado muerte el pueblo que sigue los ideales democráticos.

Aceptaremos la afirmación, si no tuvieran fuerza, todavía, los decretos fasciosos, los actos de tiranía legalizados por el Gobierno del rey presidido por el general Primo y el siguiente del general Berenguer. Sobre la gestión dictatorial o sobre la Constitución. Pretender que la obra de las dictaduras y la obra de Cánovas son compatibles, en la dirección del país, es pretender que el pueblo acepte un nuevo fraude político. En el fondo, hoy no existe más libertad que ayer, y mañana, mientras el pueblo no elija a sus representantes, desde el más alto magistrado al delegado más sencillo, no habrá, tampoco, libertad.

Aceptaremos la afirmación, si no estuvieran en las cárceles y en el destierro centenares de ciudadanos, acusados del magnífico delito de haberse rebelado contra el caos político que prevalece en España desde la Restauración.

Aceptaremos la afirmación, si el Gobierno del rey fuese Gobierno del pueblo, y estuviera dispuesto a garantizar los derechos civiles de los ciudadanos votantes.

Aceptaremos la afirmación, si España no hubiera manifestado su desagrado absoluto por la vieja Constitución del 76, contrato roto, pacto vulnerado, fantasma de legalidad, que está enterrado de hecho, con los huesos del asesinato en Sant' Agueda por Angiolillo.

No tenemos libertad ni queremos la que estaba estatuida en la vieja Constitución. Sabemos, además, que el respeto a la Constitución del 76, de los hombres que forman el Gobierno del rey, es transitorio y forzado. Sabemos que el articulado—ya sin alma—del pacto entre el pueblo y el rey, volverá a sufrir humillación, en el instante en que el pueblo de España quiera terminar con el absolutismo por medios evolutivos o por fórmulas revolucionarias, que al fin, no son más que la suprema expresión evolutiva.

Aceptaremos la afirmación, si estuviera reunida una Cámara Constituyente elegida por el pueblo por sufragio universal, sin que los fusiles hubieran custodiado los colegios electorales, sin que las coacciones en la ciudad y en el campo impidieran la libre expresión de las voluntades.

Aceptaremos la afirmación, si el siglo no nos demostrara que España ha llegado a su mayoría de edad, en cultura, en sensibilidad, en medios económicos, y puede regirse a sí misma.

Aceptaremos la afirmación, si el pleito entre las dos soberanías fuera circunstancial, y no afectara más que al contorno político. Pero el pleito entre las dos soberanías, es un litigio entre dos civilizaciones, entre el Progreso y la Justicia, y la reacción y la injusticia.

España no tendrá libertad, amplia, justa, plena libertad mientras no pueda darse, por decisión mayoritaria, por impulso propio y decisivo, el régimen de gobierno a que aspira la multitud.

el deseo de muchos espectadores tenga satisfacción.

Aludimos a las películas «Con Byrd en el Polo Sur» y «Misterios del África». Deseamos vivamente que estos dos títulos se fijen pronto en los cartones de la Cinematográfica Montañesa. Y con nosotros—repetimos—lo desean muchos aficionados.

Dr. J. Muriedas
Garganta, nariz oídos.
Ayudante delegado del Sr. ASURRO
AUSENTE, AVISARA SU REGRESO

Sucesos locales

Ex legionario aprovechado.

A la una de la madrugada fué sorprendido por el sereno particular de la Terraza del Sardinero Antonio Calvo, y por los guardias en aquel lugar de servicio, un individuo que dijo llamarse Agustín Beltrán Camiña, de 26 años, natural de Tampico, el cual creyendo que dicho lugar y en aquella hora carecía de vigilancia, optó internarse en el Café de la Terraza, propiedad de don Román Veneras, rompiendo para conseguirlo, uno de los cristales del mirador que dá a la primera plaza.

Una vez dentro comenzó a registrar cajones, romper cerraduras, no encontrando más cantidad en metálico que la de nueve pesetas propiedad de uno de los camareros que presta servicio en dicho café.

Al ver que el intento sobre asunto monetario, no le había salido como el pensara, comenzó por dar gusto a su cuerpo, para lo que comenzó a servirle pródigas raciones de salchichón y otra clase de embutidos, dándose al primer festín, descorchando algunas botellas de vinos finos y apurando otras de cerveza y gaseosa, determinándose también a fumar un par de buenos cigarrillos habanos, tumbándose a continuación en uno de los divanes del café para finalizar la correspondiente digestión.

Su sueño fué interrumpido por la aparición del sereno particular y por la de los agentes, que le detuvieron.

El Agustín Beltrán dijo que hacía dos meses había sido licenciado del Tercio, y que faltó de recursos, después de haber buscado trabajo por distintos sitios de España, al llegar a nuestra ciudad y ver que tampoco encontraba ninguna colocación, debido a las grandes vigiliadas sufridas y a los tremendos ayunos obligatorios a que se venía dedicando desde hace tiempo, decidió por fin darse un buen atracón de cosas que necesitaba recordar y que por tal motivo le encontraban tendido en aquel diván, en aquella hora y en aquella situación.

Dicho sujeto a pesar de sus buenos razonamientos fué detenido por los agentes y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos en las dos últimas jornadas, entre otras las siguientes personas.

Carmen Pérez Gorochategui, de cinco años, de una herida contusa en la región frontal.

Salud Sáez Castillo, de 17 años, de ingestión de tintura de iodo que bebió

equivocadamente y por cuyo motivo le fué necesario lavar el estómago.

Fernán Manzanedo, de 38 años, de una herida contusa en la región supereiliar izquierda.

Concha Ortiz Vargas, de cinco años domiciliada en la calle de Gamendia 8, entresuelo, al caerse del balcón de su casa se ocasionó una herida contusa con gran hematoma en la región occipito parietal derecha. Después de ser asistida convenientemente, fué trasladada a su domicilio.

Hasta las piedras de los cementerios gallegos claman contra el conde de Bugallal

Después del Consejo de guerra.

Hay varias opiniones en el Tribunal.

LOS PRESOS POLITICOS ESTAN CONTENTOS

Madrid.—Han sido muchas las personas que ayer tarde han visitado a los presos políticos en la Cárcel Modelo.

Los procesados por el manifiesto de diciembre se mostraban satisfechos del final del Consejo de guerra de ayer.

Reconocían que los informes de los defensores fueron tan acertados, que hubieran merecido considerablemente las penas que les podían haber impuesto, cosa que quizá no sucedía ahora, por las declaraciones que ellos hicieron después de los discursos de los defensores; pero estimán indispensable asumir la responsabilidad de ciertos hechos, primero por ser cosa cierta y después por entender que de esa forma se aminorarán las penas que puedan reservarse a otros comprometidos en los sucesos de diciembre y cuyas causas no se han celebrado, pero están a punto de verse.

IMPRESIONES SOBRE EL POSIBLE FALLO

Madrid.—Aunque algunos periódicos de la mañana aseguraban que el Consejo Supremo del Ejército y de Marina se reuniría el domingo para dictar sentencia en la causa vista estos días, no se reunió por la festividad del día.

Además no es preciso que se reúna inmediatamente, pues tiene cinco días para dictar su fallo.

Ahora bien, dada la importancia de la causa y el interés con que se espera el fallo final, es casi seguro que éste se conozca dentro de muy pocas horas.

Bien podría suceder que en la sesión que mañana tendrá el Tribunal quedase ultimada la sentencia, creyéndose que las penas serán mucho más ténues de lo que hace presumir la petición fiscal.

No faltan quienes aseguran que una minoría del Tribunal es partidaria de la absolución, pues sólo aprecia el hecho de la publicación del manifiesto, mientras el resto, sin tener en cuenta los discursos finales, que desde luego estima deben ser castigados, los procesados deben sufrir una pena tan pequeña que les sirviera de abono a la prisión preventiva, o a una condena que, por no llegar a dos años y un día, se les pueda aplicar la libertad condicional y, por lo tanto, salir de la Cárcel Modelo inmediatamente.

Las izquierdas.

ACTO ANTIDICTATORIO

El sábado por la noche, se celebró en el Centro Obrero Republicano de Liano, un acto de propaganda antidictatorial, organizado por los republicanos y socialistas de la localidad, con la aportación de oradores santanderinos.

Hablaron el secretario del partido federal don Maximiano G. Venero y el presidente de la Agrupación socialista don Antonio Vayas, quienes fueron muy aplaudidos.

Terminado el acto, se celebró asamblea de los grupos republicano y socialista proclamándose cuatro candidatos para luchar, por ambas organizaciones, en las presuntas elecciones municipales.

Señalados los elegidos: don Modesto Vega, don Pedro Valiente y don Liberto Fernández, republicanos, y don Santiago Lufs, socialista.

UNA ALCALDADA

Ayer, por la mañana, debía celebrarse en Cabárceno un acto de propaganda socialista y republicana organizado por la Federación Obrera Montañesa. Hablarían Antonio Pérez y Víctor Gómez, secretario del Sindicato Metalúrgico vizcaíno. Solicitose el oportuno permiso de la autoridad gubernativa, que lo concedió, y se envió, asimismo una comunicación al alcalde del pueblo, señor Navedo.

Poco antes de comenzar el acto en la Casa del Pueblo, la guardia civil, por orden del alcalde, acordó el edificio y se prohibió la celebración del mitin, por orden del señor Navedo.

Antonio Vayas protestó con elocuentes y vibrantes palabras del atropello a los derechos ciudadanos, cometido en el mismo día que se restablecían las garantías constitucionales. Señaló la intervención caciquil antigua y presente del alcalde señor Navedo, y aludió, también, al lujo de fuerzas de la Guardia civil, que custodiaba la Casa del Pueblo, para intimidar a los trabajadores de Cabárceno.

La protesta, en la localidad, ha sido unánime. La Federación Obrera Montañesa se dirigirá al gobernador civil, protestando enérgicamente de la conducta del señor Navedo, totalmente arbitraria y despótica.

LA COALICION ANTI-DICTATORIA

Ayer tarde celebraron una reunión en la Casa del Pueblo, los candidatos a concejales de los partidos socialista y republicanos, para coordinar conductas y propagandas en la próxima contienda electoral.

Se convino en realizar una interesante propaganda colectiva, sin apelar, en ningún momento, a las viejas costumbres de los políticos derechistas, en lo que se refiere a solicitar votos individualmente. La solicitud de votación, se hará colectivamente, por medio de mítines, manifiestos y toda clase de propaganda.

La campaña comenzó el sábado, y seguirá, con toda intensidad, en Santander y la provincia.

Los Comités electorales nombrados por los distintos partidos, constituirán un solo comité, que con carácter permanente, funcionará hasta que se celebren las elecciones, y el dirigirá sin perjuicio de la autonomía de los partidos, la interesante campaña electoral que ahora comienza en Santander.

PRIMER DISTRITO.—CONSTITUCION

La Comisión del Bloque electoral del primer distrito, convoca a los socialistas, republicanos federales, radicales, radicales socialistas y cuantos simpatizan con estos ideales, a una reunión que se celebrará mañana, martes, a las ocho de la noche, en los salones de la Casa de la Democracia, Colón.

En dicha reunión se hará la presentación al distrito de sus candidatos proclamados por los partidos y se dará principio a los trabajos electorales.

JUVENTUD REPUBLICANA

El domingo por la mañana tuvo lugar la junta general ordinaria de la Juventud Republicana con asistencia de gran número de afiliados, tomando, entre otros, los acuerdos siguientes.

Coadyuvar, en unión de los partidos republicanos y socialista de Santander, en la labor de propaganda durante las próximas elecciones, poniéndose al servicio de aquellas orga-

nizaciones democráticas para cuantos trabajos se les señalen.

Enviar un telegrama de felicitación a los abogados defensores de los procesados por los sucesos de diciembre, señores Alcalá Zamora, Maura, etc.

Por unanimidad y después de amplio debate, se acordó expulsar de la sociedad a los afiliados señores don Antonio Noval, don Juan Luis Prieto y don Antonio Mur, por su tibieza y por su indisciplina, durante la segunda quincena del mes de diciembre del pasado año.

Para los cargos vacantes fueron designados los señores siguientes:

Presidente, don Isidro Ortega; vicepresidente, don Luis Mateo; secretario, don Luis Pina; vicesecretario, don Jesús Jerez; Contador, don Julio Suárez; tesoroero, don Félix Pescador; vocales, don Amílcar Esperanza y don Santiago Cervera.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los que han sido nombrados por la junta general ordinaria celebrada el día 22 del mes de la fecha, para constituir los grupos electorales; dicha reunión se celebrará mañana martes, día 24, en nuestro domicilio social, Casa de la Democracia, Colón, 20, primero, a las siete de la tarde.

VICENTE CARRERO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

EUTRAPELIA

EL ULTIMO RUMOR

La previa censura, magnífica máquina incubadora de rumores, se ha desvelado con uno que es como para dejar frios a los candidatos a concejales.

—No habrá elecciones—ha dicho un señor recientemente llegado de la corte, que «bebe en buenas fuentes». Y el rumor ha circulado rápidamente tomando cuerpo de verdad axiomática, para todo el mundo... menos para los candidatos.

Tratándose de rumores sobre las próximas, los candidatos no pueden creer en ninguno. No creen más que en el acto. Y en pos de ella van con fe de iluminados dispuestos a sacrificarse en el altar de la patria.

No obstante, reconozcamos que el rumor «bebe en su entraña un germen de mala intención capaz de producir en los candidatos el morbo de la duda. Y la duda debe ser terrible compañera para subir escaleras arriba hacia el pináculo donde les espera el sacrificio.

Claro que la ilusión puede tanto en el hombre, que con duda y todo los candidatos seguirán escalando visos en busca de los encargados de darle la patente de víctima. Pero esto, lejos de ser censurable, resulta digno de las mayores alabanzas porque hace más meritorio el sacrificio.

Lo terrible (terrible para candidatos y para la patria) sería que resultara, confirmado el rumor, cosa nada imposible. Entonces la tragedia de las presuntas víctimas edulcoradas, sería horrible después de haber hecho todos los gastos y preparativos para el sacrificio.

Algo parecido al de las novias que se quedan vestidas y sin marido a la puerta de la iglesia.

Pero no se preocupen los señores candidatos, porque las elecciones se harán. No sabemos si el 12 de abril precisamente, pero se harán. Y con un poco de paciencia, no les faltará ocasión de sacrificarse. Es cuestión de fe.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN FIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Actualidad santanderina.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Pérez, visitó hoy al gobernador, para darle cuenta de la protesta del organismo por el representado, por la suspensión de un acto de propaganda en Cabárceno, de cuyo suceso damos cuenta en la sección «Las Izquierdas».

El gobernador presidió esta mañana la Junta del Instituto provincial de Higiene, que adoptó diversos acuerdos.

El restablecimiento de la Constitución le ha sido comunicado teleféricamente al gobernador por el ministro de la Gobernación.

También ha recibido telegramas el señor Escar acerca de la habilitación de créditos en varios Municipios, especialmente por lo que se refiere al de Camargo, con motivo del decreto limitador, durante el período electoral, de las facultades económicas de los Municipios. En esta cuestión no se ha resuelto todavía oficialmente, según interesaban varios Ayuntamientos.

Viaje escolar

El gobernador civil ha recibido noticias de Salamanca, comunicándole que los alumnos de últimos años de la Facultad de Ciencias de aquella ciudad, con su decano, visitarán esta semana las zonas fabriles de Santander. Se preparan varios actos en obsequio a los estudiantes.

La feria se ganó en el Verdoso.

El domingo se celebró la anunciada feria de ganados en el Verdoso consiendoyendo un verdadero éxito, tanto por el número de cabezas presentadas como por la clase de ellas, llamando a alguna de las reses la atención, pero muy principalmente, una novilla primiza raza holandesa, propiedad del señor Miranda, de Cazona.

El Jurado, compuesto por los concejales señores García, D. E., Ontavilla, los veterinarios don Luis Macalle y don Alejandro Maté, y los ganaderos don Casimiro Lanza, don Valentín García, don Luis Miera, don Domingo Sáiz y don Víctor Gómez, adjudicó mediante sorteo, como se había con-

venido, los 21 premios concedidos por el excelentísimo Ayuntamiento, «La Carmencita», viuda de Venero y don Juan García, correspondiendo a don Fernando Llana, don Dionisio Villa, don José Mancebo, don José Sáiz, don José Gómez Diego, don Cesáreo Iglesias, don Antonio Toca, don Ruperto González, don José Gutiérrez y don Pedro Torre, faltando de recoger los premiados con los números 35, 46, 52, 97, 177, 52, 102, 80, 134, 113 y 99, los cuales podrán ser recogidos el jueves próximo, día 26, en casa de la señora viuda de Venero, Cuatro Caminos, a las siete de la tarde.

La Comisión encargada de esta feria ruega a los ganaderos, que para la próxima y a fin de evitar dificultades de última hora, se provean de las guías de sanidad correspondientes, las cuales pueden ser recogidas en el matadero donde serán entregadas por los veterinarios municipales.

EN LA ALCALDIA

Aparte de las acostumbradas visitas, y del despacho oficial de trámite, el alcalde, señor López Dóriga, no tenía ninguna cosa importante que comunicarnos cuando nos recibió esta mañana.

¿Cuándo volverá a la necrópolis política el heróico marqués de Alhucemas?

-CINE-

DOS GRANDES PELICULAS

Recogemos hoy una petición de muchos aficionados, para trasladarla desde aquí a la Cinematográfica Montañesa, a la que sabemos atenta a los deseos del público. Se trata de dos películas de tono cultural y con una esencia dramática viva y magnífica, que están proyectándose, con gran éxito, en todas las pantallas del mundo. Se quiere que Santander no sea una excepción, y nosotros confiamos en el fino talento del empresario de la Cinematográfica Montañesa, para que

AGUILERA MORA
AMPUERO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

Ha dicho Ortega y Gasset que las tonterías no son incompatibles con el duque de Maura



—A ver dígame usted una enfermedad mortal.
—La hemorragia nasal.
—¿Qué disparate! Eso es fácil de contener.
—Pero si no se la contiene...

Les todas las tardes LA REGION

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN FIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Los deportes

El Racing, por cuatro tantos a cero, obtiene una nueva victoria sobre el Alavés, y se coloca entre los opositores al puesto de campeón

Sensacional derrota del Athletic de Bilbao en San Mamés, inflingida por el Real Madrid. El Racing, Real Sociedad y Athletic, empatados

EXPECTACION

Ayer se notaba en la calle mucha expectación futbolística. Todos hablaban de fútbol y todos pensaban trasladarse por la tarde al Sardinero. Algo sucedía. Los personajes futboleros habían aumentado.

Y por la tarde, cuando nos trasladamos a los Campos de Sport, pudimos comprobarlo. Había más público que de costumbre, más animación que otras veces.

¿Por qué este aumento de afición? Eramos muchos a comentar; la mayoría lo hacíamos a la presencia del seleccionador, pocos a que el Alavés interesa, los menos al buen tiempo.

Pero nosotros no creemos que ni el seleccionador con su anunciada presencia, ni los alaveses con su historial, ni la hermosura del día han producido este milagro. Quien ha arrastrado al público en gran cantidad al Sardinero ha sido el Racing con sus actuaciones. Son los jugadores racinguistas los que con triunfos van aumentando una afición que se mostraba algo reacia a llenar el hermoso campo del Sardinero.

Nosotros lo creemos así y nos satisface y andamente que esta sea la causa. La actuación regular del Racing se mereció que la afición de Cantabria le apoye en cuanto pueda. Los racinguistas con sus triunfos han conseguido que hoy el nombre del primer club de Santander suene con admiración. El público se ha dado cuenta de ello y por eso asiste a los partidos en mayor cantidad. La afición quiere mirar a su equipo, quiere corresponderle a sus actuaciones.

Celebremos que la afición de Cantabria sepa ser agradecida.

NO HUBO EXAMENES

No hubo exámenes porque el seleccionador, conociendo la no alineación de Baragaño, decidió quedarse en casa.

A Mateos le interesaba más que nada presenciar la actuación de nuestro medio centro. También quería ver a la pareja de defensas alaveses; pero como tiene decidido trasladarse el próximo domingo a Vitoria para presenciar el Deportivo Alavés-Barcelona, creyó inútil el viaje a nuestro campo, ya que el principal examinado no se alineaba.

Por ahora aun no hay medio centro.

STEIMBORN

El árbitro guipuzcoano que ayer, arbitro el partido del Sardinero fue abucheado y lo fué durante un buen rato. Nosotros creemos que con exceso.

No se puede negar que ha tenido numerosas equivocaciones y que también varias veces castigó al contrario de como debía hacerlo. Pero a Steimborn no se le puede negar su imparcialidad y recta justicia.

Si se equivocó varias veces estoy completamente seguro que fué debido a su mala posición para ver determinada jugada, pues de lo contrario hubiese anulado las faltas con su verdadero castigo.

El público debe admitir que todos estamos expuestos a fáciles equivocaciones. Y Steimborn puede equivocarse al igual que todo ser humano.

LOS EQUIPOS

Deportivo Alavés: Beristain; Ciriaco, Quincoces; Fede, Antero, Urquiri; Arsenio, Crespo, Jaitregui, Albeniz y Leene. Real Racing: Solá; Pico, Mendaza; Hernández, Ceballos, Larrinoa; Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Cisco.

EL PARTIDO

Ayer sobre el campo del Sardinero se jugó buen fútbol y rápido, lo mismo uno que otro equipo desarrollaron jugadas velocísimas. Más el Racing que los alaveses.

Fué un encuentro de defensas, pues encontrándose éstas sin apoyo en sus líneas medias, tuvieron que emplearse a fondo y lucir todo su juego. Si los racinguistas tu-

vieron en frente una defensa internacional. También los alaveses pudieron darse cuenta que la pareja defensiva racinguista juega.

El espectador ajeno a cual de las dos defensas era la internacional, hubiese titubeado en conocerla.

No puede decirse que un equipo haya dominado más que otro, pues si en el primer tiempo se jugó más en el terreno racinguista, por el contrario en el segundo, la mayoría de las jugadas se desarrollaban ante la meta alaveses. El dominio ayer, lo mismo en el primero que en el segundo tiempo, fué debido al fuerte viento.

Claro que si el dominio ha sido indistinto, extrañará que el Racing se haya anotado el triunfo por tan elevado tanteo. Pero la causa es bien fácil de demostrar. La línea delantera racinguista sabe tirar a gol y aprovecha más las oportunidades que se le presentan para hacerlo. Y por el contrario los alaveses son completamente nulos frente al marco. A nada más que a esto es debido que los vitorianos no se hayan apuntado ningún gol.

A los quince minutos de comenzado el partido, tenía ya el Racing dos goles y los dos marcados de muy parecida manera; en ambos había tomado parte muy activa el extremo izquierda.

También en el primer tiempo se marcó el tercer gol. Fué Ceballos quien de un gran chut desde lejos coló la pelota en la red alaveses.

En el segundo campo Telete remata un gol de cabeza y se apunta el cuarto gol.

UNA JUGADA

No queremos que la gran jugada que valió el primer gol se quede sin su comentario merecido. Fué una de las jugadas más rápidas y vistosas que hemos presenciado. Muchas veces hemos aplaudido un gran chut, pero hoy hemos chocado las manos más que nunca por lo que habíamos presenciado, por lo que habíamos visto hacer a varios jugadores racinguistas en un preciso y práctico avance.

Recogió el balón Ceballos en su portería y pasa el balón a Cisco en un gran pase largo y templado, éste corre la línea rapidísimo y centra bien para que Telete bien colocado de un gran chut consiga el primer gol.

Lo más hermoso de la jugada y lo que para nosotros tiene más mérito fué la rapidez con que se llevó a cabo. Aun no habíamos dejado de ver el balón en los pies de Ceballos cuando ya el tanteador estaba funcionando.

Fué la jugada del partido y de la que por mucho tiempo guardaremos recuerdo.

EL DEPORTIVO ALAVES

Los vitorianos no componen hoy aquel equipo peligroso de antes. Su línea delantera no puede marcar muchos goles si no aumenta su decisión para tirar a gol. Juega buen fútbol, pero poco práctico; bien lo han demostrado dominando al Racing durante todo el primer tiempo.

Su línea media se resiente en las alas y sobresale el centro jugador de estilo brusco y trabajador.

Ciriaco y Quincoces siempre han sido una gran pareja de defensas y lo siguen siendo. Quizás estén un poco agotados y no puedan por ello con el juego excesivamente rápido. Les vimos defenderse muy bien durante toda la tarde, menos en las jugadas rápidas que el Racing efectuó y que le valieron los dos primeros goles.

No queremos ahora entrar a discutir su clase internacional, pero sí de ello hablásemos, me acordaría mucho de Más.

Beristain no pudo lucirse, pues los goles que le marcaron eran verdaderamente imparables.

EL RACING

Nuestro Racing sigue dándonos tardes de satisfacción. Ayer ha vuelto de nuevo a regalarnos otra victoria, y ésta adornada con una buena actuación.

Quizás hayan sido los medios los que bajaron con relación a los demás, pero no debemos olvidar que Ceballos no jugaba en su puesto. Los alas no tuvieron una de sus buenas tardes. Defendieron más que sirvieron.

Solá tuvo poco trabajo, y los pocos balones que a sus dominios llegaron supo despejarlos con acierto.

Ayer Pico y Mendaza tuvieron uno de sus días, jugaron mucho y bien. Tuviron que multiplicarse en la mayoría de las ocasiones por la actuación de sus medios, pero siempre salieron con éxito. Como ayer quisieran ver siempre a la defensa racinguista. A nuestro parecer ha sido esta la mejor tarde de toda la temporada para nuestra defensa. Despejaron bien con seguridad, rápidos y siempre bien colocados.

Para hablar de la línea delantera, hay que poner en primer lugar a Telete; ha vuelto de nuevo a alinearse el ex torrelaveguense y ya la línea delantera parece otra; ha vuelto la movilidad y la rapidez. Una vez más nos hemos convencido que Telete no puede faltar en el centro del ataque. Bien por el pequeño jugador que ayer se acaparó las ovaciones.

En general jugaron bien todos los delanteros, con rapidez y practicando buen fútbol. Ibarra mejoró con mucho a las pasadas actuaciones.

Monte-Celo

Real Madrid, 4.-Athletic de Bilbao 2

Bilbao.—La expectación enorme que este encuentro había despertado en los aficionados vizcaínos, se tradujo en un lleno rebosante en San Mamés.

La aparición de los equipos fué saludada con aplausos y se alinearon a las órdenes del señor Vilalta, así: Athletic: Blasco; Castellanos y Uribel; Uribe, Muguertza, Roberto; La fuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Real Madrid: Zamora; Torregosa, Escobal; Leoncito, Bonet, Peña; Eugenio, Cosme, Valderrama, García de la Puerta y Olaso.

El pueblo saludó con aplausos cariñosos a Zamora.

Sorteados los campos la suerte favoreció al Real Madrid, que elige terreno espaldado al sol.

Apenas comenzado el partido en medio de la mayor expectación, obtiene el Athletic su primer tanto. Va transcurrido de juego medio minuto escasamente. Lo labora Lafuente en una arrancada pletórica de decisión, colocando la pelota en terreno ideal para el remate. A este acceden los demás compañeros de vanguardia y todas tiran infructuosamente, hasta que por fin Bata manda el esférico a la red.

No se desconciertan sin embargo los madrileños por la rápida perforación de su portería, sino que por el contrario se deciden a avanzar combinándose muy bien los delanteros. Blasco se luce en una soberana estirada, para malograr un tiro que le manda García de la Puerta.

Consigue Madrid el primer corner de la tarde y a este ataque responden los bilbaínos con otro que acaba en un tiro fuerte pero alto, de Chirri.

Madrid sigue actuando animoso y bravo, trezando bonitos avances.

Magnífico pase de Iraragorri a Lafuente y al centro de éste Bata se lanza corajudo al remate, pero es burlado por Zamora.

Ocho minutos y segundo goal, que había de ser el último para los bilbaínos. Chuta Iraragorri y Zamora, creyendo que iba fuera, nada hace por detener el balón, que rebota en el transversal, volviendo al campo para que Gorostiza lo mande definitivamente al fondo del marco madrileño.

Y aquí se acabó todo lo bueno del Athletic.

Iraragorri se lesiona en un mal paso y se retira del terreno de juego para no volver hasta el segundo tiempo.

Bien se aprovechan los madrileños del cambio y con excelente serenidad y dominio de sí mismos realizan una serie de avances, todos muy bien ligados.

En un intermedio de esos ataques, el Athletic llega al terreno peligroso para el Madrid, y dentro del área de los sustos Bonet y Escobal incurren en fauts contra Lafuente y Bata, no dándose el árbitro por enterado, por lo que oye la correspondiente bronca. A los veinte minutos, García de la Puerta obtiene el primer tanto madrileño, rematando de un buen tiro un vistoso avance de toda la línea delantera.

A Solá no se le vió en casi todo el partido.

El Europa jugó con mucho entusiasmo y obtuvo una merecida victoria.

En el primer tiempo no hubo más goal que uno hecho por Escrich.

Y después lograron la victoria del Europa Miró y Bestit.

Venció el Europa por 3 a 1.

BARCELONA, 5-REAL UNION, 3

Barcelona.—En Las Cortes se celebró el partido entre el Barcelona y el Real Unión.

Los catalanes tuvieron en todo momento el mando del juego.

A poco de empezar un centro de Piera fué rematado por Sastre haciendo el primer goal.

El segundo fué obra de Bestit y el tercero de Arocha.

La lucha estuvo más nivelada en el segundo tiempo por jugar mejor el Real Unión.

Elicegui se apuntó un tanto y rematando un corner consiguió Luis Regueiro el segundo.

Entonces volvió a presionar el Barcelona y en poco tiempo logró Bestit el cuarto y quinto goal.

Ya acabándose el match hizo Solá, desde lejos, el tercer goal irunés.

Venció el Barcelona por 5 a 3.

I LIGA

Europa 3. Español 1. Barcelona 5. Irún 3. Athletic 2. Madrid 4. Real Sociedad 1. Arenas 1. Racing 4. Alaves 0.

J. G. E. P. F. C. P.

Athletic Bilbao. . . 16 10 0 5 66 27 20
Racing 16 9 2 5 42 32 20
Real Sociedad . . . 16 9 2 5 40 36 20
Barcelona 16 6 6 4 36 40 18
Arenas 16 7 2 7 33 34 16
Madrid 16 6 4 6 21 24 16
Español 16 6 2 8 31 38 14
Deportivo Alavés . 16 5 3 8 24 37 13
Real Unión 16 4 4 8 34 41 12
Europa 16 5 1 10 21 37 11

II LIGA

Oviedo 4. Coruña 1. Valencia 2. Iberia 0. Athletic 5. Betis 1. Sevilla 3. Castellón 1. Murcia 4. Sporting 1.

J. G. E. P. F. C. P.

Valencia 16 11 2 3 30 23 24
Athletic 16 10 1 6 42 26 21
Sevilla 16 9 3 4 37 23 21
Betis 16 6 3 6 22 23 15
Castellón 16 5 5 6 21 28 15
Sporting 16 6 2 7 40 27 14
R. Oviedo 15 4 5 6 33 33 13
Iberia 15 5 3 8 21 32 13
D. Coruña 16 5 2 9 30 37 12
Murcia 15 3 2 10 20 43 8

PICOTAZOS

Parece ser que las relaciones entre los dos eternos rivales, Athletic y Arenas, están un poco agriadas desde el último partido que estos dos equipos han celebrado.

Al parecer, el presidente del Athletic, sin dar ninguna explicación, ha devuelto al Arenas el pase de favor que esta Sociedad le había concedido.

Por detalles que sabemos, este enfriamiento de relaciones se debe a que los directivos atléticos han tenido noticias de que se concedía una doble prima a los jugadores areneros si ganaban aquel partido. Cosa que encontramos muy natural, pues nadie desconoce que la «hinchada» arenera tiene como máximo galardón el derrotar a los atléticos y más en estas últimas temporadas, en que el Club de San Mamés está en su esplendor de facultades.

Claro que a nosotros no nos ha extrañado esta decisión atlética pues como vemos otras muy parecidas que no han

EUROPA, 3 ESPAÑOL, 1

Barcelona.—En el campo de Guinardó han jugado el Europa y el Español.

Dominó el Español, pero sin lograr fruto práctico por la ineficacia de su línea delantera.

Ligas Tirantes Calcetines MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Asombrosa liquidación El Palacio de las medias ha expuesto ininidad de artículos a precios de ganga, todo procedente de una casa arruinada Mi precios jamás vistos No deje de ver sus escaparates El Palacio de las Medias ofrece a usted la mejor ocasión para comprar CASI REGALADO APROVECHESE

ANIS de la ASTURIANA Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla REP REENTANTE D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Gran Café del Boulevard Actuación durante diez días del piano y gran violinista LORENZO ANTON y del pianista Claudio Villamazares Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Tren especial a San Sebastián La empresa del ferrocarril de Santander a Bilbao, nos comunica que posemos en conocimiento del público en general, que el tren especial que se organiza para el partido Racing R al Club que tendrá lugar en Irún el domingo 28 del actual, saldrá de Santander a las 13.25 de la madrugada del domingo, para llegar a San Sebastián a las ocho de la mañana del domingo, y el regreso el mismo día, saliendo de la capital donostiarra a las 19.45 para llegar a Santander a los dos diez de la madrugada. Los precios—ida y vuelta—serán, en primera: 37.70 pesetas. En segunda: 23.70 en tercera 18.15. Las inscripciones para este tren se abren haciendo en la taquilla del ferrocarril de la Costa, hasta el jueves, día 26 del actual, plazo improrrogable.

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social, sito en la calle de Bailén de esta villa, el día 31 del mes de marzo, a las doce de la mañana.

Los balances, comprobantes y demás documentos relativos al Ejercicio de 1930 se hallan a disposición de los señores accionistas, quienes podrán recoger en estas oficinas la Memoria anual correspondiente. Tienen derecho de asistencia los señores accionistas que por sí o en nombre de otros, representen diez acciones por lo menos, debiendo depositar en la Caja social con cuarenta y ocho horas de antelación recibiendo en cambio las cédulas para asistencia a dicho acto. Bilbao, 16 de marzo de 1931.—El presidente del Consejo de Administración, CONDE DE ARESTI.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfa. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Ajar del Rey, Astillero, Astorga, Carruelo, Burgos, Cabezon de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Leon, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagun, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de No Pisnarga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas; etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO

a 4 ptas. arroba SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón
18 de abril

Alfonso XIII
18 de mayo

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25
Para Veracruz 585 más 15,50 de impuestos 600'50

Linea Mediterraneo-Brasil-Plata

El 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Padres Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 26

Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

PASTILLAS
MERINO
QUITAN LA

TOS

CONCEBIDAS DESDE 1927 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON LOS DUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones

LINEA: Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 26.



CORREAC DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS
G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanti, 1
Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y repatriación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potocarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretas a la vista tres y media por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Papel viejo a 4 pesetas

Alfonso XIII llegará hoy a España

Probablemente esta noche se conocerá la sentencia en la causa contra los firmantes del manifiesto del pasado mes de diciembre

En Linares la actitud de la U. M. origina disturbios y resultan varios heridos. Importante manifiesto del Partido Socialista y de la U. G. de T.

La llegada de Cambó.

Madrid.—El jueves llegará a Madrid el ex ministro señor Cambó. Se da como seguro que el mismo día celebrará una entrevista con el señor Alba, a la que se atribuye gran importancia, pues para entonces habrán terminado las reuniones de los constitucionales.

Un nuevo cargo para Goded.

Madrid.—Por real orden se ha dispuesto que el general de división don Manuel Goded, segundo jefe de la Dirección de Campaña, sea al propio tiempo presidente de la Comisión de táctica del Ministerio del Ejército.

La madre de García Hernández.

Madrid.—Ha llegado a la corte la madre del capitán señor García Hernández, uno de los fusilados con motivo de los sucesos de Jaca.

Viene a pasar una temporada al lado de sus hijos políticos.

La hija del infortunado oficial, María de la Esperanza, se halla enferma de cuidado.

Los candidatos socialistas en Madrid.

Madrid.—Como resultado de la votación efectuada en la Casa del Pueblo, con objeto de elegir, por antelación, los candidatos de la agrupación socialista para las próximas elecciones municipales, resultaron elegidos por mayoría de votos: Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Francisco Largo Caballero, Andrés Saborit, Fernando de los Ríos, Rafael Henche, Trifón Gómez, Anastasio de Gracia, Manuel Muñio, Celestino García, Luis Martínez Gil, Cayetano Redondo, José Sanchis Banañs, Antonio Fernández Quer y Eduardo Álvarez Herrero.

Estos nombres se acoplarán a los designados por los republicanos para la candidatura conjunta. Madrid.—El día 26 del actual se posesionará la nueva Empresa de estos periódicos y el día siguiente comenzará la publicación de los mismos con una orientación izquierdista, pero de respeto al régimen monárquico y a la persona del rey.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ. Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San José, 16. Teléfono 23-97.

La nueva Empresa de "El Sol" y "La Voz".

Madrid.—El nuevo gerente señor Solano se ha puesto estos días al habla con los redactores y colaboradores de los periódicos para obtener su asentimiento, pero parece que una parte del personal de Redacción y colaboraciones dimitirán. Está ya en poder de la nueva empresa el paquete de acciones que posee la Papelera en número de 569 y también entregó las suyas el señor Urgoiti, percibiendo el millón convenido. El otro millón se le entregará dentro de treinta días.

Alba y los constitucionales, de acuerdo.

Madrid.—Se ha celebrado la primera reunión de los elementos constitucionales y del señor Alba. Asistieron los señores Villanueva, y al llegar a la Puerta del Sol, se es-

Mequiades Alvarez, Bergamin, Burgos Mazo y Chapaprieta.

Estudiaron el problema político actual y la fórmula de convocatoria de Cortes Constituyentes, durante la reunión hasta las dos de la tarde.

Al salir el señor Alba dijo que se había llegado a una absoluta coincidencia sobre todos los problemas actuales y especialmente en lo relativo a la convocatoria de Cortes Constituyentes es como medio más rápido y eficaz de solucionar la situación de España.

Don Mequiades Alvarez dijo a su vez que habían examinado la situación en conjunto, pero que las reuniones continuarán todavía y que mañana se reunirán a las cuatro y media de la tarde, terminando con una comida con la que el señor Burgos y Mazo obsequiará a todos los reunidos en el Hotel Ritz.

Añadió que al final se facilitará una nota a la Prensa que será un anticipo del programa de los constitucionales. Por referencias fidedignas se sabe que en la reunión de hoy el señor Alba aceptó la fórmula de las Cortes constituyentes tal como la planteó don Mequiades Alvarez con una Cámara única, y desde luego con libertad absoluta al pueblo para efectuar unas elecciones sinceras en las que prevalezca la voluntad nacional.

Un mitin, manifestación y cergas.

Madrid. En la Casa del Pueblo, organizado por la Agrupación Socialista madrileña y la Unión General de Trabajadores, se celebró un mitin, al que asistieron unas 2.000 personas. En los alrededores de la Casa del Pueblo se adoptaron bastantes precauciones.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares. C. VEGA, practicante, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

Presidió el acto Trifón Gómez, secretario del Sindicato Ferroviario de la Casa del Pueblo.

Expuso el significado del acto que era pedir la amnistía para los presos políticos. Regina García, de la agrupación socialista madrileña, invitó a las mujeres de izquierda a coadyuvar a la labor que los hombres emprenden a partir del día de hoy.

Wenceslao Carrillo, por la Unión General de Trabajadores, pronunció un discurso contra las Instituciones. Habló de la necesidad de ir rápidamente a una amnistía, para que salgan de la cárcel aquellos que sufran prisión por delitos políticos.

Rafael Llopis, por el partido socialista, censuró duramente a los señores conde de Romanones y Cierva y tuvo frases que dieron origen a diversos gritos.

Por último, resumió los discursos Trifón Gómez, quien dijo que el deseo de la organización obrera es el de que se obtenga enseguida una amnistía, que pueda abrir las puertas de la cárcel a aquellos que solamente delinquieron por actos políticos.

Algunos asistentes al acto propusieron ir en manifestación a la Puerta del Sol. Así lo hicieron unas mil personas, y al llegar a la Puerta del Sol, se es-

tacionaron frente al Ministerio de la Gobernación. Una Comisión subió a ver al ministro, pero como no estaba el marqués de Hoyos, fué recibida por el subsecretario.

Cuando bajaron los comisionados a la calle, dieron cuenta a los manifestantes de la entrevista, que no fué muy cordial, y se dieron vivas y muestras diversos.

Salió una sección de guardias de Seguridad a caballo, que dio una carga contra los manifestantes, produciéndose algún revuelo con las consiguientes carreras y los inevitables sustos, ya que a la una y media la circulación por la Puerta del Sol es muy considerable.

Los manifestantes desaparecieron y el orden quedó restablecido en pocos minutos. Se practicaron dos detenciones.

AVISO IMPORTANTE

Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA. Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico.

La llamada fiesta nacional.

Málaga.—Se celebró una corrida con toros de Albaserrada. Gitánillo de Triana estuvo bien en su primero, haciendo una faena de dominio. Con la muleta y estoque algo deficiente.

En el cuarto quedó bien matando al toro de una estocada bien puesta. Vicente Barrera, artista con la capa y muleta, pero mal a la hora de matar.

El Gobierno trabajará...

Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que hoy, primer día de libertad constitucional, no tenía ninguna noticia que decir, a excepción de que la tranquilidad y el orden son completos en España.

Aludiendo al levantamiento de la censura, dijo el ministro que en adelante serían los periodistas los que le facilitarían noticias.

El Gobierno dijo—va a la lucha electoral, y cada candidato tendrá que trabajar por el triunfo de sus ideales.

En el que cerró plaza toreó a capa valiente. La faena de muleta fué buena, terminando de dos pinchazos y una estocada bien puesta.

Madrid.—La corrida de esta tarde en Madrid, ha constituido un verdadero desastre, tanto en lo que respecta a los toreros como a los toros.

Se lidiaron cinco novillos de Urcola, uno de Gabancho y otro de Taberner, por los diestros José Pastor, Alcázar, Sacristán Fuentes y José Piles.

Al lidiar el primero José Pastor sufrió una cogida aparatosa. Conducido a la enfermería, fué apreciada una herida de quince centímetros en el muslo derecho, calificada de pronóstico grave.

La corrida careció de interés, puesto que ninguno de los toreros hizo nada de particular.

Caracas.—En la corrida de toros celebrada en esta plaza el diestro Lurita sufrió una cogida en su primero en el bajo vientre.

Llevado a la enfermería, se diagnosticó la lesión de pronóstico grave. Los otros diestros que alternaron en la corrida con Lurita fueron Torerito de Málaga, Alcázar y Sananes.

Todos ellos cumplieron en su labor. Los estudiantes por la amnistía y contra la U. M.

Madrid. En la fachada de la Universidad se colocó un cartel, anunciando la candidatura de la Unión Monárquica, originando protestas entre los estudiantes, que arrancaron el reclamo, entre gritos y mueras y vivas muy significativos.

En el patio de la Universidad, mientras cantaban a coro «La Marsellesa», los estudiantes quemaron el cartel.

Poco después formaron una manifestación pro amnistía, que fué disuelta violentamente por fuerzas del cuerpo de Seguridad.

También en la Facultad de Medicina los alumnos quisieron formar una manifestación pro amnistía, encaminándose hacia la Puerta del Sol.

Intervino, asimismo, la policía, que disolvió, por la violencia, a los manifestantes.

Escándalo en el Municipio madrileño. Madrid.—En la sesión plenaria del

ayuntamiento, se trató de la reorganización de servicios. Al hablar el señor García Cortés, que ha sido sucesivamente comunista, socialista, republicano, reformista y ahora es liberal romonista, se produjo un gran escándalo entre los empleados y de la tribuna pública salieron voces agresivas.

El alcalde ordenó que se desalojara la tribuna.

Por casa de Yanguas desfilaron los upetistas, que han enviado telegramas al Gobierno protestando.

Alfonso XIII viene otra vez. París.—Ayer el rey de España pasó en automóvil por la ciudad.

Almorzó con el presidente de la República, y después se dirigió a la Embajada española.

Por la noche salió con dirección a España en el sudexpreso.

San Sebastián.—Alfonso XIII será esperado esta tarde en Irún por los gobernadores civil y militar.

En San Sebastián le recibirán el resto de las autoridades, y hasta Zumárraga será acompañado por algunos de éstas.

Muerte de trabajadores del mar. San Sebastián.—Ayer salieron a la mar dos vapores pesqueros de esta matrícula, propiedad de la viuda de Aristizabal.

Hoy por la tarde se han recibido noticias dando cuenta de que uno de los vapores se ha hundido pereciendo todos sus tripulantes.

El P. S. O. y la U. G. de T. al servicio de la revolución. Madrid.—Hoy se ha hecho público un manifiesto de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero.

En síntesis, dice lo siguiente: «Después de ocho años de clausura civil, la convocatoria de elecciones tiene importancia y trascendencia.

El golpe de Estado de 1923 atentó a la libertad constitucional, y el Régimen entregó el Poder al general sublevado.

La dictadura de Primo vino para soslayar y enterar las responsabilidades de Africa.

El régimen hizo a la dictadura su brazo ejecutivo.

Después, el mandato de Primo fué prorrogado a la persona de otro general, condecorado y amnistiado por los sucesos de la comandancia de Melilla, el general Dámaso Berenguer, jefe de la Cesa Militar del rey.

Contra esa tiranía prolongada se alzaron los rebeldes gloriosos de Jaca y Cuatro Vientos, que contaban y cuentan con el asentimiento de la mayoría del país.

Es que el país quiere gobernarse a sí mismo.

El Gobierno Aznar es una farsa constitucional, el símbolo del caciquismo envilecedor y deprudador anterior a 1923.

El P. S. O. y la U. G. de T., recogiendo las aspiraciones del país, que quiere una República, se ha inteligenciado al servicio de la Revolución para estos fines y los electorales con las demás fuerzas de izquierda.

Pedimos que se vote la candidatura de las izquierdas, y que en aquellos lugares de España donde no se haya hecho, que se vote la candidatura socialista.

Hay que vencer al caciquismo, a la tiranía, a la reacción, en todas las zonas de España.

Las elecciones locales van a ser un gran plebiscito, al servicio de la República y de la amnistía.

Hay que votar contra la Monarquía en la gran lucha del 12 de abril.

Firman el manifiesto Manuel Cordeiro, Wenceslao Carrillo, Anastasio de Gracia y Enrique Santiago.

Reunión de los constituyentes

Madrid.—A las cuatro de la tarde se han reunido en el domicilio de don Miguel Villanueva, los señores Alba, Alvarez, Chapaprieta y Burgos Mazo.

A la entrada dijeron a los periodistas que no esperasen el resultado.

Convocatoria electoral.

BLOQUE ANTIMONARQUICO. 7.º DISTRITO: CONSOLACION.

A partir de hoy, todas las noches, a las ocho y media se reunirán los candidatos en la planta baja de la casa número 8 de la calle de San Fernando, para proceder a los trabajos preliminares de las elecciones.

Se recomienda a todos los afiliados a los distintos partidos que integran el bloque, asistan a esas reuniones para informarse de los trabajos.—LA COMISION ELECTORAL DFL. DISTRITO.

Desórdenes sangrientos en Linares.

Linares.—El Ayuntamiento, a propuesta de la minoría socialista, acordó recientemente cambiar los títulos de dos calles, que se llamaban de José Yanguas y de Viriato, por los nombres de Diego Vilches y Manuel Llaneza.

La U. M. protestó y el ministro de la Gobernación ordenó, telegráficamente, que se suspendiera el acto, pero ayer se celebró, con asistencia del Municipio, banda municipal y gran multitud de público.

Los balcones de la Casa del Pueblo aparecieron engalanados. La sustitución del nombre de Viriato por el de Llaneza se llevó a cabo sin incidentes, pero al cambiarse el título de la de Yanguas, surgieron incidentes porque los de la U. M. empezaron a gritar, y a repartir bofetadas socialistas y republicanas, que pusieron en fuga a los upetistas.

Sin embargo, hubo disparos que salieron de los upetistas, y han resultado dos heridos gravísimos y otros de menor importancia.

En la Casa del Pueblo, los trabajadores cantaron «La Marsellesa» y dieron vivas a la República.

Como los sucesos ocurrían a la salida de misa, se produjo enorme pánico.

Madrid.—En la sesión plenaria del

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

Paris (Radio).—Ha llegado Charlot, el jefe de la policía de París. Se le ha tributado un magnífico recibimiento. M. Briand le ha obsequiado con un almuerzo.

TOMAS GARRILLO OCULISTA. Consulta de tres a seis. Marcelino S. de Sautuola 4, Teléfono 23-97.

Jefe de una banda de ladrones. Barcelona.—En virtud de una denuncia anónima que recibió la Policía ha sido detenido Daniel Camps Pla.

En un registro verificado en su domicilio se le encontraron unos billetes de diferentes Bancos y otros nombres de su esposa por valor de 3.000 pesetas.

Se le acusa en la citada denuncia de ser el jefe de una banda de ladrones y la Policía le acusa de ser el autor del atraco cometido en el Banco de Cataluña.

Bolsas

FONDOS PUBLICOS. Deuda Amortizable 5 por 100, 1914, 84,90 por 100, pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1917, a 67,80 por 100, pesetas 25.000.

Deuda interior, 4 por 100 a 67,40 por 100 pesetas 60.000.

OBLIGACIONES. Ferrocarril Alicante 1.ª, 5 por 100, 100,65 pesetas 5.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

Bilbao.

ACCIONES. Banco de Bilbao, 1.875,00.

Norte de España, 467,25. Alicante, 401,00.

Electra de Viesgo, 735,00. Hidroeléctrica Española, 230,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 154,00. Papelera Española, 190,50.

OBLIGACIONES. Norte primera, 69,75.

Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 87,00. Electra de Viesgo, 1916 90,00.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBEL SOLOVERA. Sastre de la Real Casa.

Blanca, 11-Santander. Teléfono 31-10. Apartado 165. Casa en Gijón: Corrida, 43.

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba de ninguna clase.

Burgos, 1.—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS. Teléf. 36-5.

Café expreso—Licores de mejores marcas.

Hoy despedida de Anita Campos. El martes debut de Anita Campos.

domingos y días festivos secciones de moda a las 8.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA". Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32. Santander. Hoy éxito de Imperialita. Grandioso éxito de Conchita Capilla. CUPLÉS. BAILARINA. gran éxito de NORMA DAVI. De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS. Alameda Jesús de Monasterio, 14. Quñones, amigo de Primo, no ha dimitido. Madrid.—Los periodistas preguntaron hoy al ministro de Estado, si era cierto que el señor Quñones de León, embajador del Gobierno del rey en París, había presentado la dimisión, por las censuras que le han dirigido algunos periódicos y por su actuación en las conversaciones hispano-francesas. El conde de Romanones desmintió la noticia, autorizando a los reporteros para que recogieran íntegramente sus manifestaciones, desmintiendo el rumor. El Gobierno trabajará... Madrid.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que hoy, primer día de libertad constitucional, no tenía ninguna noticia que decir, a excepción de que la tranquilidad y el orden son completos en España. Aludiendo al levantamiento de la censura, dijo el ministro que en adelante serían los periodistas los que le facilitarían noticias. El Gobierno dijo—va a la lucha electoral, y cada candidato tendrá que trabajar por el triunfo de sus ideales. En el que cerró plaza toreó a capa valiente. La faena de muleta fué buena, terminando de dos pinchazos y una estocada bien puesta. Madrid.—La corrida de esta tarde en Madrid, ha constituido un verdadero desastre, tanto en lo que respecta a los toreros como a los toros. Se lidiaron cinco novillos de Urcola, uno de Gabancho y otro de Taberner, por los diestros José Pastor, Alcázar, Sacristán Fuentes y José Piles. Al lidiar el primero José Pastor sufrió una cogida aparatosa. Conducido a la enfermería, fué apreciada una herida de quince centímetros en el muslo derecho, calificada de pronóstico grave. La corrida careció de interés, puesto que ninguno de los toreros hizo nada de particular. Caracas.—En la corrida de toros celebrada en esta plaza el diestro Lurita sufrió una cogida en su primero en el bajo vientre. Llevado a la enfermería, se diagnosticó la lesión de pronóstico grave. Los otros diestros que alternaron en la corrida con Lurita fueron Torerito de Málaga, Alcázar y Sananes. Todos ellos cumplieron en su labor. Los estudiantes por la amnistía y contra la U. M. Madrid. En la fachada de la Universidad se colocó un cartel, anunciando la candidatura de la Unión Monárquica, originando protestas entre los estudiantes, que arrancaron el reclamo, entre gritos y mueras y vivas muy significativos. En el patio de la Universidad, mientras cantaban a coro «La Marsellesa», los estudiantes quemaron el cartel. Poco después formaron una manifestación pro amnistía, que fué disuelta violentamente por fuerzas del cuerpo de Seguridad. También en la Facultad de Medicina los alumnos quisieron formar una manifestación pro amnistía, encaminándose hacia la Puerta del Sol. Intervino, asimismo, la policía, que disolvió, por la violencia, a los manifestantes. Escándalo en el Municipio madrileño. Madrid.—En la sesión plenaria del

CAFE CANTABRO. Mañana debut de COXTE. Hoy despedida de Anita Campos. El martes debut de Anita Campos. domingos y días festivos secciones de moda a las 8.